

她是教育部“双名计划”培养对象

——访广水市李店镇中心小学校长连艳玲

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 顾巍

2023年2月24日,一场别开生面的考试如火如荼地进行着,考生是来自教育部“双名计划”培养对象的13名学员。

广水市李店镇中心小学校长连艳玲,就是这13名学员之一。

“有幸成为教育部‘双名计划’培养对象,这不仅是一份荣誉,更是一种鞭策与激励。”8月25日,刚从华中师范大学培训基地培训归来的连艳玲难掩激动地对记者说,“我将牢记‘为党育人 为国育才’的光荣使命,用匠心做教育,用实干践行新时代教育家精神。”



数字化、人工智能等信息技术的快速发展,给教育带来了巨大的挑战和机遇,传统的教育理念和方式已经不能适应新的教育形势。

为更真实地了解学生需求,办适合农村儿童的教育。课堂上,连艳玲细心观察学生的学习活动,研究学生的学习特征;课间,走到学生中间,与学生一起嬉戏、聊天,倾听学生的心声;课后,走进学生家中,了解学生的成长环境。根据调查结果,及时调整学校德育、教学等管理制度,尽可能满足不同学生的实际需求,让教育真实发生。

在观察中,连艳玲发现一名叫小花(化名)的女生不爱收拾自己,身上污渍斑斑、衣服破烂不堪。她当即带学生到寝室清洗干净,并为其购买换洗衣服。此后,她到小花家中家访,发现小花妈妈身患精神疾病,家中卫生较差。连艳玲随即带领校委会成员和几位热心的学生家长,购买了衣服、被褥、家具和清洁用品,并帮小花打扫卫生、清理杂物。此后,每周五,她都到该生家中去看看,指导孩子做简单的家务、注意个人卫生。坚持一个学期后,该生讲究卫生的习惯已经养成,家庭卫生也有大改善。

一所学校,如何赢得家长的认可、社会的满意?连艳玲谋在前、干在先,以“让每一个孩子快乐飞翔”为目标,谋划“五育并举”办学方向,她带头分享教育教学经验,带头上示范课,用实际行动感召师生、凝聚力量。

“我是一名刚升入六年级的学生,很快就面临小升初,我该如何制定自己的学习计划?怎样学习才能取得好成绩?”这是一位学生给连艳玲的提问。

针对这一问题,连艳玲专门组织六年级教研组的老师和部分学生一起讨论,之后对学生逐个进行评估,帮助学生制定有效的学习计划,让每个学生都有自己的奋斗目标。

连艳玲还定期组织“学生就学适应问卷调查”,并以家长学校为载体,促进家校互动。

“我自认为是个听话的学生,老师说啥听啥,但成绩老上不去,有啥好方法?”去年暑假,连艳玲接到一名学生打来的电话。第二天,她亲自到这位同学家,帮他制定了一套学习和考试技巧。经过努力,这位学生现已成为班级学习骨干。

丹心映日月,红烛照初心。正是坚守教书育人的责任与担当,连艳玲满怀激情地投入到工作中,以身作则,弘德育人,用心用情托起孩子明天的希望!

教育经纬

曾都区艺术特色教联体正式揭牌

随州日报(通讯员江波、谢珊珊)近日,由曾都区五眼桥小学和清河路小学缔结的“曾都区艺术特色教联体”在清河路小学举行了隆重的揭牌仪式。

“独行快,众行远。”在揭牌仪式上,两校负责同志分别致辞,热烈祝贺曾都区艺术特色教联体成立,并互相介绍各自学校的艺术特色教育发展成果,表示将加强两校沟通合作,高效利用优质资源共荣共进。

“集众力,则无敌于天下;用众智,则无惧于圣人。”曾都区教育局有关负责同志强调,“曾都区艺术特色教联体”的成立开启了曾都区艺术教育发展的新时代。组成教联体的两所学校在艺术特色上都取得了辉煌的成就,教联体核心校曾都区五眼桥小学是“全国艺术特色学校”,以发展民族器乐和优秀传统文化为主,成员校清河路小学的芭蕾舞特色在区域内享有极高的声誉。两校要一家人、一条心、一起拼、一起赢,充分利用各校艺术教育的优势,整合教育资源,深度融合,创造性地解决发展不平衡、不充分的问题,让每一名学员享受到更加优质的艺术教育,让每一位老师拥有更大的发展空间,充分发挥艺术特色教联体示范、引领作用,为其他教联体建设提供实践经验,为曾都区艺术教育发展作出更大的贡献。

曾都区举办幼儿园园长培训班

随州日报(通讯员苏明)近日,曾都区学前教育发展中心在文峰学校举办曾都区2024年暑期幼儿园园长培训班,全区公办幼儿园园长、中心学校分管同志和学前教育发展中心工作人约140余人参加。

培训班上,授课专家对《幼儿园保育教育质量评估指南》进行了详尽的解读,部分幼儿园园长作了管理经验分享,曾都区教育局相关负责人分别就幼儿园后勤和安全管理工作进行培训指导,要求进一步做好幼儿园安全、食品安全等管理工作,切实抓好师德师风建设,做好“小学化”治理工作,严格执行收费政策,强化财务管理工作,规范办园行为,确保秋季顺利开学。

此次培训深受园长们欢迎,大家纷纷表示培训内容紧贴实际,开阔了专业视野,拓展了工作思路,对促进幼儿园高质量发展具有良好的推动作用。

洛阳镇张畈小学开展假期家访加强家校共育

随州日报(通讯员杨成军、杨兴福)近日,曾都区洛阳镇张畈小学组织全体教师对学生进行了家访活动,进一步加强学校与家庭之间的联系,优化营商环境,实现家校共育。

通过家访,教师们充分了解学生在假期的学习生活情况,同时宣讲防溺水、交通安全等方面的安全知识,协助解决学生家长呼声较高的上学交通等方面的问题,与部分家长就孩子的教育问题进行了深入的沟通与交流,获得了家长的广泛认同与赞誉。

此次家访活动不仅增进了学校与家庭的沟通,也为今后的教育工作提供了宝贵的参考。该校将继续加强与家长的联系,落实家校共育的理念,确保每位孩子都健康成长。

曾都二中新校区今秋交付使用

随州日报(通讯员晓枝)近日,走进曾都二中改扩建项目施工现场,只见两栋宿舍楼和食堂正在进行内部设备安装,工人们正在进行道路管网施工和绿化种植。

据介绍,项目一期工程包括两栋学生宿舍和一座2层学生食堂,总建筑面积20210平方米,总投资9700万元。连日来,工人们战高温、斗酷暑,赶进度,项目工程总量已完成85%以上,预计九月底可完工,十月初交付使用。

学生宿舍总共有305个房间,除去功能用房和服务设施用房,约有260个房间供学生住宿,每个寝室住宿6个人,将有近1600名学生进驻到新宿舍楼。根据学校安排,高一、高二两个年级的学生,将入住到新宿舍。

学生食堂总建筑面积4100平方米,建成后容纳1600人同时就餐,学生就餐设施将配备非常齐全,就餐环境也将大为改善。

走进学生宿舍内,可以看到房间宽敞明亮,通风采光好,每间学生宿舍配备了两组学生床铺,上下铺位,可住6名学生。每名学生安排一个储物柜,房间内还有卫生间、淋浴间、洗手池、空调等设施。

一期工程投入使用后,学校的面貌将发生很大变化,老校区主要是教学区和高三年级的住校区,新校区主要是学生的生活区,动静分离、便于管理,将进一步改善学生住宿和就餐条件。

据悉,曾都二中改扩建项目二期项目已同步启动,二期计划新建一栋学生宿舍楼和一个标准的田径运动场,预计总投资6000万元。



暑假期间,随县万福中心幼儿园在随县供电公司、万福供电所的大力支持下,对原有主线路进行了更换改造,同时对校内其他用电安全隐患进行了相应整改,为秋季开学后用电安全打下了坚实基础。

(随州日报通讯员 李志军摄)

府河镇中心学校开展教师素质提升培训

随州日报(通讯员杜平)近日,曾都区府河镇中心学校组织全体教师参加“个人综合素质”提升工程研修培训,各位老师通过聆听湖北省公安县特级语文教师黄发莲所做的“且行且研且快乐”专题报告,明白了课堂设计真正意义是培养学生由“习得”向“悟得”的转变,从而实现课堂效率的最大化。

让学校真实发展

熟悉连艳玲的人都知道,她是个有点子、有能力、有情怀的人,也是广水市教育系统公认的“实干家”。

作为一名农村学校校长,连艳玲深知肩负的责任和使命。调任李店镇中心小学校长一年来,她敢想敢干,一面大力改善办学条件,一面狠抓课堂教学改革,带领校委会一班人不断探索实践,重新定位学校发展目标:办一所新时代乡村振兴背景下农村优质学校。

——狠抓校园建设,大力改善办学条件,各种教学、生活设施逐步达到国家均衡教育标准。如今,标准化的运动场地,一流的食宿条件,是学校多年前想也不敢想的改变;

——改建阅览室、书法室,兴建5个图书角,举办丰富多彩的阅读活动,建设书香校园,为师生营造浓厚阅读氛围;

——构建红石德育体系,开展课内外、校内外主题教育实践活动,丰富社团活动,注重塑造学生良好品德品质、正确价值观和良好行为习惯,优良校风和学风已显雏形;

——推进教育教学改革,开展主题式校本研修,学校发生了实实在在的变化:学生行为习惯逐渐文明、学生生活丰富多彩、教师学习氛围逐步形成、课堂形式灵活多样……

功夫不负有心人。得益于各种有效举措,李店镇中心小学被评为“广水市教学质量先进单位”;学生社团展演获得广水市第一名;学生的书法作品、手抄报在各级比赛中获奖;4名教师参加广水市优质课比赛,均获优异成绩;在广水市六年级统考中,学校综合排名居同类学校之首。

让课堂真实改变

教育大计,教师为本。连艳玲深知,教师是一所学校高质量发展最重要的资源。

为构建一支高素质教师队伍,她充分利用教育部“双名计划”培养对象资源,以“学习中心课堂建设”为目标,以“新课标下学习中心课堂建设难点突破研究”课题为抓手,着力构建“三中心,五模块”有效课堂,制定教师阅读、专家引领、教师论坛、课堂实践、成果展示等“五位一体”教师发展路径,确立“五个一”教师发展目标。

“拼命三娘”是连艳玲的代名词。她每天早上6时到校,一直要忙到各项工作安顿好之后才回家休息,教学班、学生食堂、宿舍、操场等学校各个角落都有她的身影。为加强师资队伍,连艳玲多次修订《青年教师达标评估实施细则》《青年教师成长追踪考评方案》等文件,目的就是让新教师迅速成长为骨干教师。

采访时,记者听到这样一件事:一天,连艳玲随机听课,发现一位数学老师在课堂上给学生自主学习留的时间少,有“满堂灌”现象。随后她又多次听这位老师的课,有时还直接上手帮其备课。“对于青年教师,连校长经常这样做,手把手教授教学方法。”一位老师告诉记者。

“你样样事都亲力亲为,不累吗?”身边的人常常这样问她。连艳玲也有累的时候,烦的时候,想哭的时候,但她深知自己肩上的责任。从一名普通乡村教师成长为一名优秀的教育管理者,她始终秉持“用绿叶的情怀躬身践行,以踏实的作风精益求精”的初心,躬身执教,匠心育人。

一年来,在连艳玲的带领下,学校通过内部实践、教联体交流、专家送教送培、名校指导等形式,先后举行3次“学习中心课堂”建设专题培训,开展为期3个月的新课标学习、研讨、测试、说课等系列活动;举办16期红石论坛,40多次微讲座,教师撰写300多篇读书笔记、1200多次教学反思,有23篇教师论文获得各级奖励,教师专业素养明显提高。

让教育真实发生

随州好老师

主办 随州市教育局 随州日报社



《汉东晨韵》

作曲:翁辅君 演奏:五眼桥小学编钟艺术团

近日,曾都区五眼桥小学器乐表演《汉东晨韵》在2024年“多彩少年宫放飞少年梦”全省乡村学校少年宫项目建设成果展示活动中荣获一等奖,这是《汉东晨韵》继荣获随州市编钟美育节一等奖、湖北省黄鹤美育节一等奖、随州市第二届“非遗”展演银奖后,又捧回的一项大奖。

(随州日报通讯员 江波 叶桂枝摄)

教育周刊

主持人:王松 QQ:29953476 设计:向红

主办:随州市教育局、随州日报社 协办:随县教育局、广水市教育局、曾都区教育局 共建:随州一中、随州二中、湖北现代教育学校、随县一中、随县二中、曾都一中、曾都二中、随州高新区中心学校、随县炎帝学校、随县职教中心、随县厉山镇中心学校、随县高城镇中心学校、随县殷店镇中心学校、随县草店镇中心学校、随县小林镇中心学校、随县淮河镇中心学校、随县万和镇中心学校、随县吴山镇中心学校、随县唐集镇中心学校、随县尚市镇中心学校、随县新街

镇中心学校、随县安居镇中心学校、随县环潭镇中心学校、随县洪山镇中心学校、随县三里岗镇中心学校、随县柳林镇中心学校、随县均川镇中心学校、随县万福店农场中心学校、广水市余店镇中心学校、曾都区实验中学、曾都区实验小学、曾都区东关学校、曾都区岁丰学校、曾都区南郊中心学校、曾都区洛阳中心学校、曾都区万店中心学校、曾都区聚奎门学校、曾都区五眼桥小学、曾都区府河中心学校、曾都区五丰学校、曾都区鹿鹤小学、曾都区文峰学校、曾都区白云湖学校、曾都区编钟学校、曾都区何店镇中心学校、随州市大洪山风景区中心学校